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ПРАВОВІ АСПЕКТИ ЗАХИСТУ ДІТЕЙ ПІД ЧАС ДІЇ ВОЄННОГО 

СТАНУ 
 

У контексті повномасштабної збройної агресії російської федерації проти 

України захист дітей в умовах воєнного стану набув особливого значення не лише 

в національному, а й у міжнародному правовому полі. Проблематика захисту дітей 

у збройних конфліктах була актуалізована ще з 90-х років ХХ ст., коли у 1996 році 

було оприлюднено доповідь експертки Генерального секретаря ООН Ґрасі Машел 

про вплив війни на дітей. У документі наголошувалося, що в умовах війни грубо 

порушуються всі основоположні права дитини: право на життя, охорону здоров’я, 

розвиток, виховання в сім’ї, а також право на безпеку й захист від насильства [1]. 

У відповідь на зазначене, міжнародне співтовариство започаткувало 

комплексні ініціативи, спрямовані на розробку правових механізмів захисту дітей. 

Було створено низку міжнародно-правових актів, які встановлюють заборони на 

вербування неповнолітніх та їх участь у бойових діях. Зокрема, Додатковий 

протокол ІІ до Женевських конвенцій 1949 року (ратифікований Україною в 1989 

р.) забороняє залучення дітей віком до 15 років до бойових дій. Надалі, у 2000 році, 

був прийнятий Факультативний протокол до Конвенції про права дитини щодо 

участі дітей у збройних конфліктах, який підвищив мінімальний вік до 18 років для 

участі в бойових діях (ратифікований Україною 2004 року) [2]. 

На тлі війни в Україні особливої ваги набули міжнародні стандарти, що 

передбачають відповідальність не лише за безпосереднє вербування дітей, а й за 

інші форми насильства щодо них. Серед таких злочинів, визначених Радою Безпеки 

ООН, – убивства, каліцтва, сексуальне насильство, викрадення, напади на навчальні 

та медичні заклади, а також блокування гуманітарної допомоги. Ці порушення 

кваліфікуються як злочини за міжнародним гуманітарним правом, а також як 

військові злочини та злочини проти людяності за Римським статутом 

Міжнародного кримінального суду [3]. 

Під час повномасштабної війни в Україні зафіксовано масові депортації дітей, 

насильницькі переміщення, спроби асиміляції, що є порушенням Конвенції про 

геноцид. У цьому контексті особливо актуальним є принцип особистої 

відповідальності за порушення норм міжнародного гуманітарного права – як 
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безпосередніх виконавців, так і командного складу збройних формувань. Зусилля, 

спрямовані на покарання винних, набули інституційної підтримки в діяльності 

Міжнародного кримінального суду, який вже видав ордер на арешт президента РФ 

за незаконну депортацію українських дітей [4]. 

Інструментами захисту прав дітей під час війни виступають як міжнародні 

конвенції, так і спеціалізовані органи. Так, мандат Спеціального представника 

Генерального секретаря ООН з питань дітей і збройних конфліктів передбачає, 

зокрема, моніторинг ситуації на місцях, сприяння діалогу з національною владою 

щодо недопущення правопорушень стосовно дітей, розробку планів дій із 

реінтеграції неповнолітніх, звільнених із збройних формувань [5]. 

Значного розвитку набула практика притягнення до відповідальності винних 

у воєнних злочинах проти дітей. Прецедентними є рішення Спеціального суду по 

Сьєрра-Леоне, який визнав вербування дітей злочином за міжнародним правом, а 

також практика трибуналів по колишній Югославії та Руанді, що охопили випадки 

сексуального насильства щодо неповнолітніх як злочини проти людяності та 

геноцид. Водночас, міжнародна правова думка сходиться на тому, що особи, які не 

досягли 18 років, не повинні притягатися до кримінальної відповідальності за 

злочини, вчинені під примусом або у складі збройних формувань. 

Позитивні зрушення відбулися і в сфері участі дітей у правосудді. 

Міжнародний кримінальний суд виключає можливість переслідування 

неповнолітніх, натомість забезпечує механізми захисту їхніх прав як свідків і 

постраждалих. Зокрема, у межах правосуддя перехідного періоду в Сьєрра-Леоне 

була організована Комісія істини й примирення з активною участю дітей, включно 

з підготовкою адаптованих матеріалів. 

В умовах війни в Україні виклики набули нового виміру. Масштаби 

насильства щодо дітей вражають. Дітей позбавляють доступу до освіти, медичної 

допомоги, житла, вони часто стають жертвами обстрілів, мін, психологічного тиску, 

депортацій. Саме тому потреба в оновленні та посиленні національного 

законодавства, з урахуванням міжнародних стандартів, є надзвичайно актуальною. 

Зроблені висновки свідчать про наявність розвиненої та всебічної системи 

захисту дітей на міжнародному рівні. Проте ефективність її реалізації значною 

мірою залежить від готовності держав забезпечувати дотримання зобов’язань і 

впроваджувати норми у внутрішнє законодавство. Важливими аспектами мають 

стати: 

– закріплення гарантій недоторканності дітей у конфліктних зонах на рівні 

кримінального права; 

– створення національних механізмів моніторингу та розслідування злочинів 

проти дітей;  

– забезпечення невідворотності покарання за грубі порушення прав дитини;  
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– розширення програм реабілітації, ресоціалізації та правового захисту дітей-

жертв війни. 

Отже, перспективними напрямами наукових розвідок є дослідження 

ефективності національних і міжнародних правозастосовних механізмів у сфері 

захисту дітей, зокрема в контексті подолання безкарності, підвищення стандартів 

кримінального переслідування, правової допомоги та підтримки вразливих груп. 
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